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Böcker till förmånspris för Veteranpostens läsare

Böckerna kan beställas från Södra Finlands Krigsveterandistrikt rf, tfn (09) 612 7003

Carl Gustaf Mannerheim
Spjuvern som blev Marskalken av Finland
I boken ”Spjuvern som blev Marskalken av Finland” får vi lära känna 
Mannerheim med hjälp av 100 anekdoter och berättelser. Vi får följa honom 
från Villnäs till Ryssland och tillbaka till Finland. 
Det finns berättelser från städer och orter som t.ex Helsingfors, Hangö, Vörå, Jakobstad,
Vasa och S:t Michel, men också från Sankt Petersburg, Stockholm och Lausanne.
Det unika materialet är insamlat av krigsveteranen Holger Strandberg.
Boken är sammanställd av Björn Stenbacka. 137 sidor
Pris: 23  € + porto   (Boken till salu även på finska)

”Jordbrukshjälpen från Sverige – okänd för de flesta”
Läs boken Hemmafrontens brödraskap
Svenska bönder gjorde under andra världskriget en lika stor som bortglömd insats för sina 
Finska yrkesbröder. 2 000 svenska jordbrukare hjälpte till på finländska gårdar. Fem fullas-
tade fartyg med jordbruksredskap skickades till Finland. Bönderna skänkte till Finland 100 
miljoner kronor i dagens penningvärde. Medan hjälpen pågick riktade Marskalk Manner-
heim ett särskilt tack till de svenska jordbrukarna: ”Jag tackar för det varma handtag, som 
svenska jordbrukare just i dessa dagar lämnar sina yrkesbröder i Finland”.
Författare: Eric Björklund
Utgivare: Scriptums förlag, 240 sidor 
Pris: 24 € + porto

KÖP

BÖCKERNA!

KÖPBÖCKERNA!

Efter vinterkriget blev drygt 400.000 finländare evakuerade och omplacerade inom  
landets gränser. Det krävde radikala åtgärder av staten och en beredskap för stora 
uppoffringar av befolkningen. Fredsvillkoren efter fortsättningskriget innebar en 
upprepning av evakueringen.
Omplaceringen av de evakuerade skapade också spänningar av politiska ideologier, 
krigstida rädslor och framtidsvisioner. Ett utlopp för dessa blev språkfrågan.
Hur genomfördes evakueringen? Hur togs de evakuerade emot av lokalbefolkningen?
Boken är sammanställd av historiker, docent Aapo Roselius och historiker, docent Tuomas 
Tepora.

Sidantal: 305 sidor.
Förlag Schildts & Söderström
Pris: 29 euro + porto 
Boken kan köpas från Södra Finlands Krigsveterandistrikt 
tfn 09-612 7003 eller avhämtas från Bangatan 1 b i Helsingfors.

Kampen om den svenska jorden
Karelarna i Finlands Svenskspråkiga områden 1940–1950

KÖP
BÖCKERNA!
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Nu gäller det att satsa framåt

För ett år sedan var rubriken,”i hopp om ett bättre år”, men tyvärr 
blev det inte så. Nu får vi alla tänka så positivt som möjligt och 
inte bli deprimerade, emedan möjligheterna för oss i Finland är 

goda. Vi är ett fritt land, tack vare den insats våra veteraner gjorde och 
idag hör vi enligt under-sökningar till de lyckligaste folken i världen.

I fjol hedrade republikens president Sauli Niinistö våra krigsveteraner och 
lottor med att anordna en separat självständighetsmottagning för våra 
krigsveteraner och lottor den 1 december. Jag tror, att den var mycket 
uppskattad för nu behövde gästerna in trängas med 2000 andra männi
skor, utan fick i lugn och ro umgås med presidentparet och varandra. 
Händelsen sändes i TV och repriser har även visats så, att alla veteraner 
och lottar har haft möjlighet att uppleva händelsen. 

Tyvärr kommer våra veteraners antal av naturliga skäl snabbt att minska. 
Det gäller för våra veteranförenigar och dess medlemmar att stöda och 
på olika sätt glädja de kvarvarande. Detsamma gäller änkorna, som ännu 
finns i ett stort antal och de flesta är hemmaboende och behöver stöd på 
många olika sätt. För föreningarna gäller det också, att hela tiden följa 
med, att de olika stöden går fram och att samarbete mellan hem och 
sjukhus fungerar under övergångstiden till de nya välfärdsorganisatio-
nerna idag och framöver.Våra centralorganisationer fortsätter att arbeta 
för mera stöd från myndigheternas sida till våra änkor.

Planeringen, att våra veteranföreningar skall ombildas till traditionsföre
ningar under de kommande två åren fortsätter, men det kommer inte 
att påverka vårt arbete negativt, för veteranerna och änkorna kommer 
att stå i centrum.

Möjligheterna är i dagens läge nu goda för föreningarna att anordna 
traditionella och även nya aktiviteter och sammankomster för våra 
veteraner, änkor och medlemmar, varvid det är viktigt att också beakta 
deras allt högre ålder. 

Även distriktet räknar med att ordna den traditonella kyrkodagen i 
slutet av maj, som vi alla ser fram emot.

Jag önskar alla Veteranpostens läsare en god fortsättning på året.

Carl-Johan Numelin
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HEMMA HOS AXEL HÅRD AF SEGERSTAD, STOCKHOLM

Axel Hård af Segerstad med ”krigsbytet” Ulla.

Men helt civil är hans till-
varo inte. Från hemmet 
vid Rörstrandsgatan i 

Stockholm ser vi ut över Karlberg. 
Här började Axel Hård af Segerstad 
som kadett sin militära bana.

När man sitter tillsammans med 
en av de svenska Finlandsfrivilliga 
kan det inte undvikas, att man frå-
gar Axel varför han i januari 1940 
for till Salla. Och vad lockade 
honom tillbaka i februari 1942 ? 
Varför tjänstgjorde han i 2 år och 9 
månader under fortsättningskriget 
i Finlands armé?

Var du ärelysten, Axel? Eller 
sökte du kanske militära meriter?

Svaret kom prompt: ”I min fa-
milj har det alltid funnits en stark 
känsla för Finland. Både min far 
och min farfar var tidvis verksamma 
där. Jag har släktingar i Finland. Till 
det bör du lägga andan i hemmet. 

Karoliners ättling vid Vierumäki
Namnkunnig bland svenska 
frivilliga i våra krig är Axel 
Hård af Segerstad – med 
erfarenheter från bl.a. Jandeba 
och senare av Kaplainmäki 
och Vierumäki i försvaret av 
VKT-linjen den heta sommaren 
1944.

I dag lever Axel (73) (år 
1992) pensionärens stilla liv i 
Stockholm med en och annan 
avstickare till Ullas hembygd i 
Ingå. Hon är Axels ”krigsbyte”.

Hos oss var det naturligt att läsa 
Runeberg och Topelius kanske mera 
än Tegnér och Heidenstam. Och 
pappa var aktiv officer liksom jag. 
Allt detta betyder att Finlands sak 
alltid varit vår. ”

 
En krigarsläkt
Hemma hos Axel och Ulla berättar 
nästan varje föremål om släkten 
Hård af Segerstads militära tradi-
tioner. Visst är Axel anspråkslös och 
lågmäld, han vill inte göra släkten 
eller sig själv märkvärdigare än vad 
de är. Men ett stort antal krigare 
har burit namnet Hård af Seger-
stad, från det kommer han inte. 
Porträttet av hans namne, som var 
stallmästare och kammarherre hos 
Karl XII, och ett annat av konungen 
själv, talar sitt tydliga språk. Med det 
tillnamnet bör man bli officer och 
tjäna sitt fosterland.

En hel vägg upptar en impone-
rande samling vapen, främst skapad 
av Axels far, men kompletterad av 
sonen. Litet på sidan av dessa hänger 
en finsk stålhjälm, illa tilltygad 
med en 25 – 30 cm lång och djup 
skåra. Dess upphov var inte en 
granatskärva utan en av de tusentals 
stenflisor som virvlade runt i luften 
de hårda dagarna vid Vierumäki före 
midsommaren 1944.

Avdelta kompaniets chef 
Som nybliven fänrik ansökte Axel 
om avsked för att i februari 1942 
fara över till Finland. Han kom 
till Podporozje för att med sina 
kamrater trimmas till det Svenska 
Frivilligkompaniet eller ”Avdelta 
kompaniet”, som underställde sig 
I/JR 13. Numerären var blygsam, i 
detta skede nästan 130 man. Axel 
fick en pluton. I slutet av februari 
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Löjtnant Axel af Segerstad överlämnar sitt kompani 13.8.1944 åt divi-
sionskommendören.

övertog kompaniet frontansvaret för 
en linje, som längre fram omfattade 
inte mindre än sex stödjepunkter.

Ett år senare, i maj 1943, blev 
han som löjtnant chef för kompani-
et. Då hade de frivilliga svenskarna 
förts över till II/JR 13.

”Tiden vid Jandeba skilde sig 
mycket från det jag senare var med 
om. Vi frivilliga ville ju slåss och 
därför var vi pigga på patrullvae-
rksamhet, kanske onödigt pigga 
ibland. Det gällde ofta att finna en 
vettig lösning mellan ”nödvändiga” 
och ”mindre nödvändiga keikor”.

Tidtals hade jag en känsla av 
att det var meningsfullt att delta i 
ställningskriget, stundom inte.

Men vi upplevde även naturliga 
växlingar och som andra växte vi fast 
vid vår nya omgivning”.

Två helt olika kommendörer 
”Under Jandebatiden hade vi en 
fräsch och omtyckt bataljonskom-
mendör, ”Kava”, kapten Karl-
Gustav Kavander, berättar Axel. 
Han var balanserad och tog hand 
om oss rikssvenskar. Senare, på 
sommaren 1944, hade vi en allde-
les annorlunda kommendör, Lars 
Laxén. Det var egentligen tur för 
oss, för Laxén var en duglig om än 
hård man, som skötte sig utmärkt 
i avvärjningsstridernas ytterst svåra 
förhållanden. Jag vågar påstå, att 
Kavander var lika mycket rätt man 
vid Jandeba som Laxén var det 
sommaren 1944. Varderas insats 
bör respekteras”.

”Avd. K var heller aldrig fulltalig, 
tvärtom var vi en trupp. När rege-
mentet den 17 juni bröt upp från 
Aunus för att sättas in i VKT- linjens 
försvar omfattade ”kompaniet” 
endast 64 man och av dem blott 
53 svenska finlandsfrivilliga. Det 
betyder, att när man talade om 
”plutoner” var det i själva verket 
fråga om grupper”.

”Vid Kaplainmäki och kort där-
på vid Vierumäki, båda på Näätälä
avsnittet, var det ett krig under de 
mest vidriga förhållanden. I flera 
dygn höll vi stånd mot ryssarnas 
anfall som kom i vågor så där var 
3-4 timme. De 22 juni var Avd.K:s 
tyngsta dag. Vi hade då 6 stupade, 
12 sårade och en nervskadad. Det 
betyder att förlusterna uppgick till 
37 procent av hela styrkan”.

”Laxén låg hela tiden med oss 
i första linjen, obeveklig och be-
stämd. Här gav man inte vika. När 
allt var över i början av augusti och 
divisionen förlades i reserv återstod 

av mitt ”kompani” endast 35 man”.
”Som jämförelse vill jag nämna, 

att när vi drog oss tillbaka från 
Kaplainmäki var hela bataljonens 
styrka 114 man. Det låter minst 
sagt komiskt men Laxén gav mig då 
uppdrag att bilda en ”efterpluton”. 
Den, käre vän, räknade endast tre 
man och dessa tre var dessutom 
slutkörda och otroligt trötta.”

Axel tuppade av 
”Litet senare, vid Vierumäki, fick 
min stålhjälm den där fullträffen 
av en vass sten. Jag ramlade omkull 
och tuppade av för kanske ett par 
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Utanför korsun i Jandeba.

timmar. Jag vet inte hur länge. Nå-
got sår blev det aldrig, men väl en 
präktig bula”.

Med denna man kunde vi fort-
sätta att ” prata krig” i timmar. Axels 
tillvaro hade även ljuspinkter. Fyra 
gånger fick han permission och 
kunde besöka familjen i Sverige. 
Bäst av allt var dock mötet med Ulla 
Damén från Ingå. Med henne sam-
manfördes Axel genom några av sina 
kompisar.. Den 6 augusti gifte de sig 
under den tre dygns permission som 
Axel lyckades utverka åt sig. Även 
Ulla hade krigstida meriter, bl.a. 
som lotta i luftvärnet därhemma.

Med tiden fick paret tre barn, en 
son och två döttrar. Sonen och en 
av flickorna bor i Förenta staterna, 
den andra dottern i Sverige.

Tidvis Ingåbo med Ulla
Innan vi skiljs försöker jag känna 
den försynte Axel på pulsen. Vad 
har du gjort efter hemförlovningen 
den 26 september 1944?

Axel kom hem som fänrik i 
svenska armén, men blev samma 

dag i Sverige befordrad till löjtnant. 
År 1968 pensionerades han som 
major, men kvarstod ännu femton 
år som ”extra anställd” i försvaret. I 
ett par omgångar var Axel dessutom 
ute i FN:s tjänst, en gång i Ghana 

och Libanon, en annan i Sinai och 
Jerusalem.

Numera pysslar Axel som dispo-
nent för den stora fastighet i vilken 
han bor vid Rörstrandsgatan.

Jobbet passar för en man med 
sinne för ordning och ekonomi.

För den, som haft devisen ”Fin-
lands sak är vår” är det naturligt att 
ofta besöka Finland.

Äktenskapet med Ulla för fa-
miljen till Ingå, där Ulla har ett 
hus på Ödegård. Talrika semestrar 
både sommar och vinter har de 
tillbringat där.

Därmed är Axel Hård af Seger-
stad kanske mer än många andra 
svenskar som i dubbel mening har 
gjort ”Finlands sak” till sin. Här i 
Veteranposten får han inkarnera alla 
de tusentals svenska frivilliga som 
ännu är i livet (år 1992).

Text: Göran Stjernschantz
Foto: Yvonne Åsell och  

familjealbumet.

(Tidigare publicerat i Veteranposten 3/1992)

Kampen för Finlands 
självständighet 1939–1945

En DVD film som skildrar krigshän-
delserna i norr på ett föredömligt 
sätt under andra världskriget.

Längd 63 minuter.
Pris på DVD:n: 15€ + porto

Filmen kan beställas från Södra Finlands Krigs-
veterandistrikt (Solveig Hyöty) tfn (09) 612 7003

KÖPDVD:n!
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Krigsinvalidens och – veteranens sång
(Mel. Var gång skymningen stilla sig sänker)

1.	 Vi är gamla och har många minnen
	 från vår ungdom i landets försvar,
	 ty då rördes så starkt våra sinnen,
	 då vi stred för att landet ha kvar.
		  Och vi vet att vårt timglas skall tömmas, 
		  och vi frigörs från jordlivets band.
		  Må då kommande släktled än minnas:
		  det är värt att försvara vårt land

2.	 O, vårt land du det bästa av alla
	 för din frihet vår insats vi gett,
	 då det gällde att stå eller falla;
	 projektilerna ven kring oss tätt. 
		  Och vi vet att vårt timglas…

3.	 Vi självständighet kunde bevara,
	 fast till priset av offer och blod,
	 då vi avvärjde anfallens fara
	 med vår broders heroiska blod.
		  Och vi vet att vårt timglas…

4.	 Då vi bokslut för livet skall göra
	 vi får lita på Skaparens råd;
	 att en tilltro till Honom vill föra
	 oss till sällhet, beredd av hans nåd.
		  Och vi vet att vårt timglas skall tömmas, 
		  och vi frigörs från jordlivets band.
		  Må då kommande släktled än minnas:
		  Det är värt att försvara vårt land.

					     Gunnar Strengell

∏

∏
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Borgånejdens Krigsveteraner r.f.
1.	 Carl-Johan Numelin, Gymnasiegatan 6 A 1, 06100 

Borgå, tfn 0400 489 020
2.	 Christer Sundman, Ågatan 3 B 16, 06100 Borgå
	 tfn. 0500 411 479
Ekenäsnejdens Krigsveteraner r.f.
1.	 Karl-Johan Söderholm, Väverigatan 10 A 3, 10600 

Ekenäs, tfn 050 546 4833
2.	 Kaj Bergman, Östra Strandgatan 3, 10600 Ekenäs
	 tfn 050 349 4421
Esbo-Grankulla Krigsveteraner r.f.
1.	 Ulf Johansson, Bodomvägen 8, 02940 Esbo
	 tfn 0400 520 802
2.	 Ilse Vaenerberg, Gröndalsstranden 21, 02710 Esbo
	 tfn 050 554 4806
Hangöudds Krigsveteraner r.f.
1.	 Inger Nordman, Skepparegatan 49, 10940 Hangö
	 tfn 050 586 9377
2.	 Hilding Wikström, Grönalundsgatan 5 A 2,  

10600 Ekenäs, tfn 0400 965 986
Helsingfors Svenska Krigsveteraner r.f.
1.	 Erik Werner, Bangatan 1 b A 6, 00120 Helsing fors 

(kansliet) tfn 040 509 7491
2.	 Johan Berghem, Bangatan 1 b A 6, 00120 Helsingfors,  

(kansliet) tfn 050 550 5627
Ingå Krigsveteraner r.f.
1.	 Frank Lindqvist, Bollstavägen 4 A 7, 10210 Ingå
	 tfn 040 729 4039
2. 	 Gunnel Öhman, Rauhalavägen 19, 10210 Ingå
	 tfn 040 705 5896
Karis Krigsveteraner r.f.
1.	 Ralf Ginman, Kapellbacksvägen 4 C 3, 25870  

Dragsfjärd, tfn 050 050 7526
2.	 Kerstin Drugge, Nämndemansvägen 6, 25700 Kimito
	 tfn 040 750 3905
Kimitoöns Krigsveteraner r.f.
1. 	 Bo-Viking Lundell, Fiskhamnsvägen 54, 25830 Västan-

fjärd, tfn 0400 762 281
2. 	 Kerstin Drugge, Nämdemansvägen 8, 25700 Kimito
	 tfn 040 750 3905
Korpo-Houtskär-Iniö Krigsveteraner r.f.
1.	 Christer Friis, Näsbyvägen 216, 21760 Houtskär
	 tfn  040 573 2088  
2.	 Anne Lindroos, Kittuisvägen 15, 21760 Houtskär
Kyrkslätts Krigsveteran- och Traditionsförening r.f.
1. 	 Henrik Nordell, Brovägen 1,
	 02480 Kyrkslätt, tfn 040 830 1641
2. 	 Nils Wallenius, Vallbergavägen 11, 02420 Jorvas
	 tfn 050 566 4529
Lappträsk Krigsveteraner r.f.
1. 	 Kenneth Levin, Ängsvägen 5, 07800 Lappträsk
	 tfn 040 517 7002
2. 	 Harriet Fankhauser, Bruksvägen 10 E bost. 2,
	 07970 Strömfors, tfn 040 185 3242
Liljendal Krigsveteraner r.f.
1. 	 Tom Liljestrand, Veckum A 7, 07880 Liljendal
	 tfn 0400 496 206
2. 	 Bror Wahlroos, Stuvusvägen 39, 07880 Liljendal
	 tfn 050 341 5130
Lovisanejdens Krigsveteraner r.f.
1. 	 Håkan Karlsson, Kuhlefeltsgatan 27,
	 07900 Lovisa, (019) 518 160, 0400 305 712
2.	 Susanne Skogberg, Vallgatan 2, 07900 Lovisa, 
	 tfn 040 540 0883

Nagu Krigsveteraner r.f.
1. 	 Eugen Friman, Skärgårdsvägen 5226, 21670 Nagu
	 tfn 0400 532 635
2. 	 Fred Sundén, Skeppsredarvägen 8, 21660 Nagu
	 tfn 040 545 6949
Pargas Krigsveteraner r.f.
1. 	 Stig-Göran Byskata, Ramsövägen 57, 21600 Pargas
	 tfn 040 541 3689
2. 	 Gustav Sundström, Kvarnbacksvägen 8, 21600 Pargas
	 tfn 050 505 1522
Pernå Krigsveteraner r.f.
1. 	 Ilkka Relander, Pitkäpäävägen 297, 07930 Pernå
	 tfn 050 536 3807
2.	 Göran Furu, Söderkullavägen 149,
	 07740 Gammelby, tfn 0400 717 429
Sibbo Krigsveteraner r.f.
1.	 Lars Björkell , Hindsbyvägen 373, 04130 Sibbo
	 tfn 040 551 45662
2.	 Hans-Peter Lindgren, Jokivarsivägen 95,  

04130 Sibbo, tfn 040 061 1582
Sjundeå Krigsveteraner r.f.
1. 	 Lars-Erik Möller, Hallonnäsgatan 10 B 74, 
	 00210 Helsingfors, tfn 0400 609 173
2. 	 Gunilla Smeds, Jägargatan 4, 10650 Ekenäs
	 tfn 040 760 2506
Snappertuna Krigsveteraner r.f.
1.	 Rabbe Kajander, Horsbäckvägen 134 A,  

10600 Ekenäs, tfn 040 502 9495
2.	 Petra Fagerström, Grävlingsvägen 8, 10620 Ekenäs
	 tfn 040 748 1590
Vanda Krigsveteraner r.f.
1.	 Astrid Nurmivaara, Handelsskepparvägen 8, 
	 01670 Vanda, tfn 050 438 5354
2. 	 Tom Nederström, Storkporten 4 A 8,
	 02620 Esbo, tfn 040 504 3385
Krigsveteranerna på Åland r.f.
1. 	 Ann-Gerd Steinby, Kaptensgatan 4, 22100 Mariehamn
	 tfn 0457 313 5833
2. 	 Bjarne Pettersson, Skarpansvägen 21 A 5, 
	 22100 Mariehamn, tfn 045 7595 8315

Förklaring:	 1 = ordförande 
		  2 = sekreterare

Södra Finlands Krigsveterandistrikt r.f.
Ordförande Carl-Johan Numelin, Gymnasiegatan 6 A 1,
06100 Borgå
tfn 0400 489 020    e-post cj.numelin@kolumbus.fi

Verksamhetsledare Solveig Hyöty
Kansli kl. 10–14, tfn (09) 612 7003
Bangatan 1 b A 6, 00120 Helsingfors
e-post:
sodrafinlands.kvd@sotaveteraaniliitto.fi

Veteranposten
tfn (09) 612 7003

Listan är uppdaterad 9.1.2023

Södra Finlands Krigsveterandistrikts medlemsföreningar 
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Södra Finlands Krigsveterandistrikts föreningars medlemsantal och dess fördelning i olika grupper
3 = maka till veteran   4 = veteranänka   5 = frimedlem (frontveteran, frontsyster) 
6 = hedersmedlem   8 = stödande medlem   20 = medlem i utlandet

	 Totalt	 Totalt

Medlemsstatistik
Södra Finlands Krigsveterandistrikts totala medlemsantal 
minskade ifjol något dels på grund av att ett 40-tal veteraner 
tyvärr hade gått bort, men också stödande medlemmar har 
avskrivits.

Antalet medlemmar den 31.12.2022 var totalt 2439, varav 
90 med veteranbakgrund.

Änkornas och makornas antal sjönk också med ett femtio-
tal och var 254. Antalet stödande medlemmar minskade med 
134 och var 2081.

Bortfallet av medlemmar med veteran-
bakgrund var tyvärr 45. 

De stödande medlemmarnas antal 
sjönk också och här kommer också 
åldersstrukturen in i bilden. 

Vi hoppas att alla föreningar i år 
lyckas få nya både unga och äldre med-
lemmar. Stöd behövs idag och under de 
närmaste åren för våra veteraner och än-
kor med tanke på traditionsföreningar.

3. 4. 5. 6. 8. 20. 2022 2021

Borgånejden 31 3 1 355 4 394 438

Ekenäsnejden 1 29 8 1 152 191 211

Esbo-Grankulla 1 15 12 1 73 1 103 119

Hangöudd 5 4 9 18 22

Helsingfors 4 28 27 183 2 244 271

Ingå 9 2 79 90 96

Karis 12 1 15 28 34

Kimitoön 1 6 3 65 75 85

Korpo-Houtsk.-iniö 4 26 30 34

Kyrkslätt 18 1 1 134 154 155

Lappträsk 3 1 134 4 142 148

Liljendal 4 94 98 103

Lovisanejden 5 1 71 77 82

Nagu 7 1 41 49 57

Pargas 1 7 5 1 49 1 64 78

Pernå 6 54 60 66

Sibbo 1 23 5 202 231 255

Sjundeå 5 1 88 1 95 100

Snappertuna 1 6 1 36 44 45

Vanda 1 13 1 47 62 69

Åland 1 6 7 1 174 1 190 205

TOTALT 12 242 83 7 2081 14 2439 2673
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Här säljs 
Svenska Krigsveteraners

Stödstiftelses adresser

BORGÅ
Kondoleansadresser
Begravningstjänst P. Borg & Co, Fredsgatan 25, tfn 050 322 662
Begravn.byrå Nyman & Co Ab, Biskopsgatan 28 och
Fredsgatan 16
Christer Sundman, Ågatan 3, tfn 050 041 1479
Gratulationsadresser
Christer Sundman (se adress och tfn ovan).

EKENÄS
Kondoleansadresser
Werthmans Begravningsbyrå, Gustav Wasas gata 14, tfn 044 509 1818

ESBO-GRANKULLA
Kondoleans- och gratulationsadresser
Från distriktets kansli, tfn (09) 6127003

HELSINGFORS
Kondoleansadresser
Södra Finlands Krigsveterandistrikts kansli, Solveig Hyöty
Bangatan 1 b A 6, 00120 Helsingfors (öppet kl.10–14)
tfn (09) 612 7003. Textservice med dator.
Gratulationsadresser samma som ovan

INGÅ
Kondoleansadresser och gratulationsadresser
Gunnel Öhman, Rauhalavägen 19, Ingå
tfn 040 705 5896

KARIS
Kondoleansadresser
Werthmans Begravningsbyrå, Köpmansgatan 18, tfn 044 509 1817

KIMITOÖN
Kondoleansadresser
Blomstertjänst Tiarella, Arkadiav. 3, tfn (02) 421 838
Blomsterbutik & Trädgård Järvinen, Nivelax, tfn (02) 427 063

KORPO-HOUTSKÄR-INIÖ
Kondoleansadresser
Anne Lindroos, Kittuisvägen 15, 21760 Houtskär,
tfn 0400 634 082

KYRKSLÄTT
Kondoleansadresser
Kyrkslätt Begravningstjänst, Volsvägen, 02400 Kyrkslätt
tfn (09) 298 8903

LAPPTRÄSK
Kondoleansadresser
Västra Kymmene Andelsbank, Rauta-Järn Österholm

LILJENDAL
Kondoleansadresser och gratulationsadresser
Henry Nyström, Eskilomvägen 2, 07880 Liljendal
tfn 0400 304 645

LOVISA
Kondoleansadresser
Begr.byrå Andersson & Co. Ab, Alexandersg. 10
tfn (019) 532 850
Begr.byrå Lindqvist, Drottninggatan 17, tfn (019) 532 710

NAGU
Kondoleansadresser
Nagu Andelsbank, Nagu

PARGAS
Kondoleansadresser och gratulationsadresser
Blomsterhandel Garden-Center Teleflora
Runebergsgatan 1C, Pargas, tfn 02-458 36 66

PERNÅ
Kondoleansadresser och gratulationsadresser
Mikael Sjöholm, Schäsvägen 183, 07930 Pernå, tfn 040 581 7724

SIBBO
Kondoleansadresser och gratulationsadresser
Floranita, Centrumvägen 4, Söderkulla (endast kondoleansadresser)
Begravningsbyrå Grönroos, Stora Byvägen 19, tfn (09) 239 2688

SJUNDEÅ
Kondoleansadresser och gratulationsadresser
Kaj Rehnberg, tfn 050 511 2730

SNAPPERTUNA
Kondoleansadresser och gratulationsadresser
Agneta Rehnberg, Falkvägen 6, Langansböle, tfn 040 824 3380

VANDA
Kondoleansadresser och gratulationsadresser
Distriktets kansli, Bangatan 1b, Solveig Hyöty, textservice med dator,  
tfn 09 612 7003 (öppet 10–14)

ÅLAND
Kondoleansadresser
Ålandsbanken, Torggatan, Mariehamn, tfn (018) 29 011
Peter Brunila, Skarpansvägen 18, 22100 Mariehamn,
tfn 050 517 1145
Nocturne, Begravningsbyrå, Ekonomiegatan 1, tfn (018) 19207
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Under de senaste åren har det skapats en del s k veteransånger. Några 
av dem har översatts till svenska. På skivan Veteranens kvällssång 
sjunger MM:s seniorkör under Gunnar Döragrips ledning Vetera-

nens kvälssång, Hembygdens vakt, Jag såg ett tåg, Farväl till en veteranbroder 
och Veteranens aftonpsalm. 

Med finns också de ”klassiska” inspelningarna av Veteranens aftonsång 
och Hembygdens vakt med Kadettkören och Helsingfors Garnisons  
Musikkår under Teuvo Laines ledning – med Henrik Lamberg och Tom 
Nyman som solister.

Skivan utkom år 2008. Utgivare var Okay’s Musik Ab med framlidne 
Åke Grandell i spetsen. Enligt hans önskan skall avkastningen gå till 
arbetet för de svenskspråkiga krigsveteranerna.

CD-skivan kan beställas från Södra Finlands Krigsveterandistrikt  
tfn 09-6127003 eller avhämtas från Bangatan 1 b A 6 i Helsingfors. Pris 10 euro + porto.

Högtidliga Veteransånger på skiva CD-skiva

10 €

∏

Med anledning av 100-årsjubileet över Finlands självständighet har Salpalinjens 
traditionsförening gett ut en ny bok som ingående berättar om befästningslinjen, 
som sannolikt varit Finlands största byggnadsverk. Linjen sträckte sig från Finska 
viken till Petsamo. 35 000 civila byggnadsarbetare deltog plus soldater. 
2 000 lottor skötte underhållet boken består av ett trettiotal artiklar som 
behandlar allt från de strategiska övervägandena till det vardagliga byg-
gandet. Boken är finskspråkig men innehåller två artiklar på svenska. Den 
ena behandlar Harparskoglinjen på Hangö udd, som trots att den inte geo-
grafiskt hörde till Salpalinjen ändå var en del av samma projekt och långt 
uppförd enligt samma ritningar. Den andra behandlar den omfattande 
hjälp Sverige gav i form av frivilliga arbetare, maskiner och material samt 
pengar. Boken är rikt illustrerad med historiska bilder i artiklarna och en 
serie färgfoton av linjen idag.
224 sidor

Pris:  30  €  + porto

Boken kan beställas från Södra Finlands Krigsveterandistrikt  tfn 09-612 7003
eller hämtas från Bangatan 1 b  i Helsingfors

Salpalinjen – Ett monument över självständigheten

KÖPBOKEN!
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Soldatgossen1/-23
Medlemsinformation för  
Östnylands och Raseborgs  
soldatgosse- och flicklotte
gillen.  

Östnyland: 	 Bertel Rosenström, Estgubbens väg 30, 06950 Emsalö, tfn 040 878 1639
Raseborg: 	 Karl E. Åberg, Storkyrkovägen 61 C 7, 10210 Ingå , tfn 0400 405 007

TRSF R.F.
Traditionsgillet för Raseborgs
soldatgossar och flicklottor rf

Gillets 25-års jubileum firades i samband med föreningens höstmöte, den 29.11. 2022 på Restaurang 
SEA WE invid småbåtshamnen i Ingå kby. Närvarande var 18 medlemmar vilka hörsammat kallelsen, 
ävensom Ingå Veteranförening rf:s representant Frank Lindqvist. Till Gillets nya orförande valdes P-O 

Ahokainen ifrån Esbo, samt till viceordförande Lars Dienel ifrån Ingå.
 Efter mötesförhandlingar samt inmundigad lunch visades filmen ”Fosterlandets unga försvarare”. vilken 

sammanställts i CD-format av den finskspråkiga broderföreningen ”Sotilaspoikien Perinneliitto ry”.

Den som har tillgång och möjlighet till datorseans hemma, kan titta på filmen i dess helhet på 
web-adressen (areena.yle.fi/1-4574099).

Förövrigt tillönskas alla Veteranpostens läsare, ett lyckligt och händelserikt Gott Nytt År 2023.
K.E.Å.
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Borgånejdens Krigsveteraner rf
sekr. Christer Sundman, tfn 0500 411 479
Ekenäsnejdens Krigsveteraner rf
sekr.  Kaj Bergman, tfn 050 349 4421
Esbo-Grankulla Krigsveteraner rf
sekr. Ilse Vaenerberg, tfn 050 554 4806
Hangöudds Krigsveteraner rf
sekr. Hilding Wikström, tfn 0400 965 986 
Helsingfors Svenska Krigsveteraner rf
sekr. Johan Berghem tfn 050 550 5627
Ingå Krigsveteraner rf
sekr. Gunnel Öhman tfn 040 705 5896
Karis Krigsveteraner rf
sekr. Sune Törnqvist, tfn 050 356 6066
Kimitoöns Krigsveteraner rf
sekr. Kerstin Drugge, tfn 040 750 3905
Korpo-Houtskär-Iniö Krigsveteraner rf
sekr. Anne Lindroos, tfn 0400 634 082
Kyrkslätts Krigsveteran- och Traditionsförening rf
sekr. Nils Wallenius, tfn (09) 297 0246
Lappträsk Krigsveteraner rf 
sekr. Harriet Fankhauser, tfn 040 185 3242
Liljendal Krigsveteraner rf
sekr. Bror Wahlroos, tfn 050 341 5130
Lovisanejdens Krigsveteraner rf
sekr. Susanne Skogberg, tfn 040 540 0883
Nagu Krigsveteraner rf
sekr. Fred Sundén, tfn 040 545 6949

Kontakta gärna någon av följande föreningar:

Pargas Krigsveteraner rf
sekr. Gustav Sundström, tfn 050 505 1522
Pernå Krigsveteraner rf
sekr. Göran Furu, tfn 0400 717 429
Sibbo Krigsveteraner rf
sekr. Nils-Gustav Sandvik, tfn 050 433 7260
Sjundeå Krigsveteraner rf
sekr. Gunilla Smeds, tfn 040 760 2506
Snappertuna Krigsveteraner rf 
sekr. Agneta Rehnberg tfn 040 824 3380
Vanda Krigsveteraner rf
sekr. Tom Nederström, tfn 040 504 3385
Krigsveteranerna på Åland rf
sekr. Bjarne Pettersson, tfn 045 7595 8315

Medlemsavgiften i föreningarna varierar från  
10–20 euro/år inkl. tidningar.

Kontakta gärna även distriktet
för mera upplysning:
Södra Finlands Krigsveterandistrikt rf
verksamhetsledare Solveig Hyöty
Bangatan 1 b A 6
00120 Helsingfors
tfn (09) 612 7003
e-post: sodrafinlands.kvd@sotaveteraaniliitto.fi 

Du kan också fylla i nedanstående medlemsansökan och skicka den till distriktets kansli (se adress ovan).

Datum: ........................................................

Jag vill ansluta mig som understödande medlem i en veteranförening 

Namn: ..........................................................................................................................................

Adress: .........................................................................................................................................

Postadress: ...................................................................................................................................

Telefon: ..................................................................  Födelsedatum: .............................................

Förening jag vill ansluta mig till: ...................................................................................................

Jag önskar få 	 1. Veteranposten .......................  2. Kenttäposti/Fältposten ....................... 

Kom med som veteran-, understödande 
eller maka-/änkemedlem i en veteranförening!
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Inspirerad av general Börje Backströms 
berättelse ”Den stora smällen” som 
ingick i Veteranposten nr 4 i augusti 

1968. Jag vill till fullo hålla med honom 
om att det var en högre makt som styrde 
vid det tillfälle han beskriver, den 17 april 
1943 kl. 13 invid Ladogas strand. Jag vill 
bestyrka denna min tro genom några hän-
delser både under vinterkriget och under 
fortsättningskriget.

Exempel 1. Det hände då fronten närmade 
sig den s.k. Mannerheimlinjen och vi, en 
halvpluton från JR 10:s andra bataljon, var  på patrull-
uppdrag framför våra ställningar vid Marjapellonmäki.

Vi kom gående i decemberskymningen längs en 
fyra meter bred åkerväg och bäst det var stod en man 
framför oss och ropade Stoj! (Stanna!). Vi hoppade i 
diket på vänster sida av vägen och fienden i diket på 
motsatta sidan. Avståndet mellan oss var 4–5 meter. 
Ingen sköt och ingen sprang upp och försökte med 
närkamp heller. Det var som om en skyddsängel varit 
mellan oss på vägen. Jag vet inte hur länge vi låg där 
men småningom började vi krypa framåt längs diket 
och sedan i språng över ängen in i skogen där vi mötte 
ett eldhav med kulor, men vi klarade oss alla ändå till 
våra egna linjer tack vare karta och kompass. Vakterna 
vid linjen räknade oss och ingen saknades.

Exempel 2. Vi hade i några veckor legat i 
försvarsställningarna och utstått och avvärjt 
alla fientliga angrepp på vårt frontavsnitt. En 
kväll i medlet av januari 1940 kom stafetten 
med order att tre frivilliga från vår korsu  
måste på patrull följande natt. Ordern löd 
ungefär så här: Ni skall ta reda på vad fien-
den har för sig under natten framför våra 
ställningar, det hördes nämligen yxhugg och 
grävningar i jorden.

Det var alltså ingen lätt uppgift vi hade 
att utföra.

Vi skidade vid midnatt ut med maskin-
pistolerna på bröstet, kassetterna fyllda och med Gud 
i hågen. Men vi kom inte långt förrän jag som skidade 
först hörde prassel i buskarna till vänster om oss. Jag 
ropade lösenordet men det kom inget svar. Jag ropade 
en gång till men svaret uteblev. Jag började syssla med 
min maskinpistol och skulle just tömma kassetten mot 
dessa män där i mörkret, men i samma ögonblick jag 
skulle avfyra sköt en fiendetanks på oss från nära håll, 
för den hade hört mitt rop. Två av oss föll i snön, jag 
sårad i benet och den ene kamraten i ansiktet. Den 
tredje som skidade sist klarade sig och sökte sanitärer 
som kom och drog oss till förbandsplatsen.

De kamrater jag tänkte skjuta på var en fältvakt från 
egna led som vi inte hade fått uppgifter om då vi for i 
väg. Att de inte svarade på mitt rop har jag aldrig fått 
någon förklaring till.

Fem minnesrika under

Börje W. Johansson.

Börje W. Johansson (1916–99), båtbyggare på Kråkö i 
Borgå, nedtecknade på 1980-talet sina upplevelser av 

några märkliga händelser som inträffade under hans år 
vid fronten. Anteckningarna om vad han betecknar som 
verkliga under är inte tidigare publicerade. De har ställts 

till Veteranpostens förfogande av hans son Tom Johansson.
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Vi kom så småningom till ett fältsjukhus i S:t Johan-
nes. Där låg vi som var lättare skadade en natt. Följande 
natt blev jag tillsammans med en hel busslast andra 
transporterade till ett sjukhus invid Saimen.

Följande natt blev fältsjukhuset i S:t Johannes 
bombat.

I början av februari var jag tillbaka vid JR 10:ans 
frontavsnitt igen och det inferno där då var. Trumelden 
från de ryska batterierna förstörde våra skyttegravar och 
korsur som vi hade grävt själva i en och en halv månad 
före krigsutbrottet. Tanks körde över dem och spydde 
död och förintelse i våra led. Man skulle igenom våra 
ställningar till varje pris, ty vägen bakom oss låg sedan 
öppen för dem mot Viborgska viken och Viborg.

Exempel 3. Det blev så småningom uppbrott från Man-
nerheimlinjen och nya försvarsställningar gjordes. Vi 
retirerade över Viborgska vikens staka isar. Vi hade till 
uppgift att ta tillbaka ön Lasisaari, som fienden redan 
delvis hade erövrat.

Vi började anfallet tidigt på morgonen medan det 
ännu var mörkt och vi gick i ked över hela holmen i 
den höga snön. I morgongryningen uppenbarade sig 
en vaktpost rakt framför mig och kamraten till höger. 
Vi två råkade komma i en glänta i skogen och han såg 
oss bra. Vi upptäckte också honom där han stod cirka 
5–10 meter framför oss och siktade rakt mot mig. Jag 
såg in i hans gevärsmynning, men jag hann rycka upp 
geväret, siktade och sköt före honom. Kamraten tyckte 
att det i sanning var självförsvar: – Först skulle han ha 
tagit dej och sedan mej.

Emellertid larmades de övriga som han vaktade och 
vi fick tillräckligt att göra resten av dagen.

Exempel 4. Vi drog oss på kvällen över isen till kusten 
och där tog vår grupp in i ett litet övergivet hus, för 
att om möjligt få litet vila, ty vi var dödströtta av alla 
strapatser.

Läget fordrade i alla fall att vi måste ned till stranden 
igen och ta emot anfallsvågen. Jag fick mitt på dagen 
en stunds vila och kastade mig på golvet i en knut av 
huset ned åt Viborgska viken..

Det var en stund jag sov och när jag vaknade gick 

jag för att söka opp fältköket. Jag tog mina kamraters 
fältkärl med, och jag hittade ganska snart vårt fältkök.

Jag var borta ungefär 10–15 minuter och när jag 
kom tillbaka till huset med min kalla vattenvälling såg 
jag ett stort hål i väggen precis på det ställe där jag hade 
vilat en kvart tidigare. Mina blickar gick opp mot den 
klarblå marshimlen, och min tacksamhet var stor över 
att jag igen hade skonats från en säker fullträff. Jag tog 
en titt från bakre sidan av huset och där var fönster och 
dörrar utblåsta, golvet där jag legat var sönder, tegelbitar 
från spisen var kringspridda överallt, och en liten bit av 
min ryggsäck såg jag där i knuten. Kamraternas ägodelar 
var också söndertrasade.

Det var andra gången jag förlorade mina tillhörig-
heter; första gången var när jag sårades vid Marjapel-
lonmäki. Men jag hade vapnet, brödväskan full med 
patroner och matkärlet i behåll, så jag skulle väl klara 
mig i fortsättningen också.

I fortsättningskriget som följde 1941 tillhörde jag 
JR 24 II bataljonens jägarpluton.

Exempel 5. Vi var inblandade i strid tillsammans med 
våra finska bröder mot de två ryska divisioner som blev 
i motti vid Sommee på Karelska näset. Skymningen föll 
på och en finsk kamrat sprang mot mig och tryckte ma-
skinpistolen mot bröstet på mig. Han misstänkte att jag 
var fiende. Minuterna blev långa och jag stönade fram, 
både på svenska och på min dåliga finska att jag hörde 
till en egen jägarpluton. Han visste säkert att fienden 
vanligtvis också kunde litet dålig finska, så han tryckte 
bara hårdare. Jag kunde ju inte göra något som helst 
motstånd ty då skulle han ha tryckt av. Jag bad som jag 
trodde min sista bön, men så kom en av hans kamrater 
och sade att jag tillhörde egna trupper och befriade mig.

Den 6 november, på Svenska dagen, samma år så-
rades jag vid en framryckning vid Karjalan Maaselkä i 
norra delen av Fjärrkarelen.

Jag vill än en gång understöda generalens tanke som 
nämndes i början, att en högre makt var med oss i vår 
kamp för en rätt sak.

Börje W. Johansson

∏
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Köp det dekorativa ljuset

1917–2017
som minne eller gåva

(Finns även utan årtal att få.)

Ljuset kan beställas från distriktet tfn 09-612 7003
eller hämtas från Bangatan 1 b, i Helsingfors.

Pris: 10 euro/st + porto    (Ljuset är 11,5 cm högt)

Finland 100 år

Okänd soldat som DVD film
Okänd soldat är en finsk krigsfilm från fortsättningskriget. 
I regi, producerad och skriven av Aku Louhimies, 
med premiär år 2017. Det är den tredje filmatiseringen 
av Väinö Linnas roman Okänd soldat från 1954.  

Filmens längd: 2 timmar och 53 min. Textad till svenska.

Pris: 12 euro + porto

Filmen kan beställas från Södra Finlands Krigsveterandistrikt rf. 
Bangatan 1 b A 6, Helsingfors tfn (09) 6127003

KÖPDVD:n!
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Tjänster som stöder frontveteranernas hemmaboende
Ny lag från november -19, håll kontakt med veteranerna

11 ( 12)

Sörnäs strandväg 13, Helsingfors  | PB 60, 00054 STATSKONTORET 
Tel. 0295 50 2000, Fax 0295 50 3333, www.statskontoret.fi

Tjänster som stöder frontveteranens hemmaboende

Tjänster Ersätts Ersätts inte
Måltidsservice Måltidsservice, lunchkuponger Matinköp
Hemservise och hemvård Badningsservice, städ- och klädvårds-

tjänster, hemsjukvård, fotvård, termi-
nalvård hemma

Inköp av lakan och handdukar 
mm. skönhetstjänster, fysikalisk 
vård, massage (öppen rehabili-
tering), läkemedel, terminalvård 
på anstalt

Gårdsarbete Klippning av gräsmatta, snöskottning, 
rengöring av rännor, vedhuggning

Gårdens och trädgårdens uppe-
hålls/reparationsarbeten, materi-
alkostnader

Hjälpmedel Installering av stödräcken, slänt till 
trappa, borttagning av golvtrösklar

Glasögon, tandvård, besök till 
tandhygienist, hörapparater och 
andra motsvarande hjälpmedel. 
Sitthissar som kan installeras i 
trappuppgångar. Sådana hjälp-
medel som kan fås av kommu-
nens hjälpmedelsuthyrning

Transporttjänster Uträttande av ärenden Resekostnader som uppkommer 
i samband med hälsovård som 
FPA ersätter. Kostnader p.g.a. 
färdtjänst i enlighet med lagen 
om service och stöd på grund av 
handikapp.

Andra tjänster Trygghetstelefoner, fördelning av me-
diciner som sker på apoteket, tjänster 
gällande uträttande av ärenden, bu-
tikstjänster och tjänster gällande följe-
slagare.

Renoverings och ändringsar-
beten i hemmet, t.ex. köks-, ba-
stu-, badrumsrenovering, må-
lande av in- och utsidan av lä-
genheten, hyra-, el- och vatten-
räkning, tömning av avlopps-
brunn, skaffande av sitthiss till 
trappuppgången. För större änd-
ringsarbeten kan ansökas om 
bidrag från ARA (Finansierings-
och utvecklingscentralen för bo-
ende)

Rekreationsutflykter och 
dagverksamhet

Transporter, mat- och kaffeservering, 
följeslagarens resekostnader

Följeslagarens matkostnader

Stöd för närståendevård Närståendevårdarens vårdarvode 
samt pensions- och olycksfallsförsäk-
ringsskyddskostnader, frontvetera-
nens vårddygnskostnader under när-
ståendevårdarens lediga dagar

Stödd rehabilitering i hem-
met

Sådant som stöder den fysiska funkt-
ionsförmågan, utomhusvistelser, mat-
lagning eller bakning hemma tillsam-
mans med veteranen, tidningsläsande 
eller andra vardagliga sysslor. Verk-
samheten ska vara planerad och ske 
tillsammans med hemvårdens arbe-
tare

Köp av mat, tidningar eller annat 
dylikt.
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AKTIVITETSKALENDER Januari
Februari

BORGÅNEJDENS KRIGSVETERANER R.F.
13.3	 Uppvaktning och fältandakt vid hjältegravarna 

kl. 13.30. Kaffebjudning på församlingshemmet 
vid Lundagatan.

29.3	 Månadslunch på Iris med biskop Göran Åstrand 
kl. 13.00.

Veteranrummet är öppet på lördagar kl 12–15.
Se På gång- spalten i tidningen Östnyland.

EKENÄSNEJDENS KRIGSVETERANER R.F.
16.3	 Månadslunch på restaurang Fyren, med före-

drag.
20.4	 Vårmöte med lunch på restaurang Fyren.
27.4	 Raseborgs stad ordnar Veterandagens program.

ESBO-GRANKULLA KRIGSVETERANER R.F.
13.3	 Vinterkrigets slut, uppvaktning vid Hjältegraven 

i Grankulla.
15.3	 Vårmöte kl. 13.00 i Lagstad hembygdsgård. 

Möteshandlingar och information om hur 
föreningen ser framåt. Viktigt att alla är med.  
Därefter lunch. Anmälan till Ilse Vaenerberg  
tfn 050 5544 806 senast 7 mars.

MÅ BRA dagarna på Kauniala förtsätter (för veteraner, 
vet.änkor och vet.hustrur.) Den 9.3 och 23.3.  
Man kan delta i båda dagarna. Anmäl till Ilse Vaener-
berg senast 28.2.
Eventuellt ordnas också två MÅ BRA dagar i april.

HELSINGFORS SVENSKA KRIGSVETERANER R.F.
23.2	 Kaféträff, kl. 14.00 i Folkhälsans Seniorhus i 

Brunakärr.
3.3	 Klubbträff, kl. 14.00 Bangatan 1.  
13.3	 Månadslunch, kl. 14.00 på Restaurang Tekniska, 

Eriksgatan 2.
	 Efter lunchen föreningens årsmöte ca kl 14.00. 

KYRKSLÄTTS KRIGSVETERAN- OCH 
TRADITIONSFÖRENING R.F.
13.3	 Kransnedläggning till minnet av vinterkrigets 

slut.
14.3	 Vårmöte i Servicecentralen, Rågränden 3,  

kl. 13.30, traktering.
För tilläggsinformation se annonser i Kirkkonummen 
Sanomat och Västra Nyland.   

LAPPTRÄSK KRIGSVETERANER R.F.
13.3	 Vinterkrigets slut.
Se närmare information i ortstidningen Nya Östis.

SIBBO KRIGSVETERANER R.F.
7.3	 Månadslunch på Servicehuset Linda, Söder-

kulla, kl. 13.00.
13.3	 Vinterkrigets slutdag , uppvaktning vid Gamla 

Kyrkan kl. 11.30 och vid Östersundom kapell kl. 
13.00. 

4.4	 Månadslunch på Servicehuset Linda, Söder-
kulla. kl. 13.00.

27.4	 Nationella veterandagen, uppvaktning vid 
Veteranstenen i Nickby, kl. 14.00.

	 Därefter bjuds det på ärtsoppa i Lilla Villan.      

SNAPPERTUNA KRIGSVETERANER R.F.
16.2.	 Föreningens vårmöte kl. 18.00 med program i 

f.d. pastorskansliet, Snappertuna.   

SJUNDEÅ KRIGSVETERANER R.F.
22.3	 Årsmöte kl. 14.00 på Marthabo. Stadgeenliga 

ärenden och kaffeservering.
	 Välkomna! 

KRIGSVETERANERNA PÅ ÅLAND R.F.
15.2	 Veterankafé (onsdag) i Församlingshemmet i 

Mariehamn kl. 14.00.
8.3	 Veterankafé (onsdag) i Församlingshemmet i 

Mariehamn kl. 14.00.
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Februari
Mars April Maj Juni Juli Augusti September

November
Oktober December

Kloka ord

Man skall  ha tillräckligt med  fakta och underlag,
innan man gör beslut.

Alla djur, utom mänskan, vet mycket väl att livets huvudsakliga 
mening är att njuta av det.

Problemet är inte flyktingarna, utan bomberna som fallit  
på deras hem.

Livet är orättvist, men ibland är det orättvist till din fördel.

Felet med vår värld är att de dumma är så säkra på sin sak
och de kloka fulla av tvivel.

Mörkret kan inte fördriva mörkret – endast ljuset kan göra det.
Hatet kan inte fördriva hatet – endast kärleken kan göra det

Snö och vrede smälter med tiden.
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Vi gratulerar följande medlemmar i föreningen:

Borgånejdens 
Krigsveteraner rf

101 år
11.4.	 Brenner Pepita
95 år
14.3.	 Stjernberg Marita
90 år
12.4.	 Rosendahl Kaj-Erik
85 år
10.3.	 Tennberg Britta
17.3.	 Gustafsson Lilly-Ann
21.3.	 Högström Hans
7.4.	 Mansner Bertel
80 år
12.4.	 Johansson Fredrik
75 år
6.3.	 Sundman Christer

Ekenäsnejdens 
Krigsveteraner rf

102 år
13.3.	 Malmberg Meri
85 år
15.3.	 Dufholm Kristina
27.3.	 Järvinen Ole
9.4.	 Lindblad Kaj
80 år
4.4.	 Smitten Karl von
75 år
24.3.	 Winberg Gunilla
70 år
5.4.	 Pietinaho Jussi

Esbo–Grankulla 
Krigsveteraner rf

95 år
4.3.	 Lindholm Ulla
90 år
29.4.	 WinqvistAnne-Maj

Helsingfors svenska 
Krigsveteraner rf

101 år
23.3.	 Palmen Barbro
100 år
5.3.	 Löflund Lars
95 år
10.4.	 Backman Alf

90 år
22.4.	 Österholm Rolf
80 år
8.4.	 Holmberg Björn
12.4.	 Smedslund Carl-Erik
70 år
28.4.	 Enqvist Ove 
28.4.	 Wiik Mimi

Ingå
Krigsveteraner rf

95 år
17.4.	 Illman Ebba
85 år
10.4.	 Hellgren Henry
19.4.	 Åberg Eilif
70 år
3.3.	 Salava Börje

Kimitoöns
Krigsveteraner rf

90 år
16.4.	 Laaksonen Ragni
75 år
20.4.	 Ginström Tage

Korpo–Houtskär–Iniö
Krigsveteraner rf

85 år
28.4.	 Stuns Marianne

Kyrkslätt
Krigsveteraner rf

95 år
10.3.	 Wollsten Aura
6.4.	 Räihä Marita
90 år
6.4.	 Lindfors Börje
85 år
27.3.	 Falkstedt Ulla
80 år
7.3.	 Nyholm Etel
25.3.	 Bergström Johan
30.3.	 Lindberg
6.4.	 Finskas Carita
75 år
23.3.	 Schreiber Kjell

Lappträsk
Krigsveteraner rf

	
85 år
21.4.	 Röök Reijo
80 år
18.3.	 Schwarz Carita
75 år
2.4.	 Jordas Christina
70 år
21.4.	 Rosenqvist Gun-Lis
26.4.	 Holmen Mikael

Liljendal
Krigsveteraner rf

	
90 år
19.4.	 Enberg Aune

Lovisanejdens
Krigsveteraner rf

	
95 år
11.3.	 Malm Nelly
75 år
20.3.	 Jakobsson Jan

Nagu
Krigsveteraner rf

85 år
4.4.	 Svahnström Ole
6.4.	 Fagerlund Rurik
75 år
5.3.	 Svahnström Håkan

Pargas
Krigsveteraner rf

	
95 år
13.3.	 Elmvik Gunveig
24.4.	 Eriksson Maj-Lis
75 år
5.3.	 Byskata Stig-Göran

Pernå
Krigsveteraner rf

	
85 år
1.4.	 Lagerkrans Maire
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75 år
9.4.	 Eriksson Markku
9.4.	 Sundberg Christoffer

Sibbo
Krigsveteraner rf

80 år
9.3.	 Björkell Göran
70 år
23.3.	 Mikander Maj-Kristin
25.4.	 Öhman Ole

Sjundeå
Krigsveteraner rf

95 år
15.3.	 Westerholm Börje
90 år
3.4.	 Häggman Gösta
80 år
30.3.	 Linden Carl-Johan
75 år
24.3.	 Soisalon-Soininen Jukka
70 år
14.3.	 Dahlqvist Rabbe

Snappertuna
Krigsveteraner rf

75 år
26.3.	 Rehnberg Agneta
10.4.	 Lindholm Kirsti

Vanda
Krigsveteraner rf

101 år
26.4.	 Siljander Maj-Lis

Krigsveteranerna 
på Åland rf

90 år
18.4.	 Söderholm Thea
80 år
11.4.	 Jacobsen Ralf
75 år
29.3.	 Valve Timo
26.4.	 Holmström Birgitta

Gratulationsadress 10 € 
TEXTSERVICE, postas direkt till mottagaren, på begäran.

Adresserna kan beställas från 

Södra Finlands 
Krigsveterandistrikt r.f. 

Kansliet öppet 

kl. 10.00–14.00 

Bangatan 1 b A 6, 00120 Helsingfors 

tfn (09) 612 7003

Är du krigsveteran
och behöver promenadkäpp 
för 2023?

Distriktet har fått ett bidrag för 2023 som bör 
användas för promenadkäppar.

En förutsättning för att få bidrag är att man är veteran
och medlem i någon av distriktets veteranföreningar.

Den hjälpbehövande veteranen betalar endast
30 euro + porto. (Käppen är värd 60 euro och beställs 
efter personens längd.)

Vänligen ring
tfn (09) 612 7003 för närmare upplysning.
Södra Finlands Krigsveterandistrikt r.f. Solveig Hyöty
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Lösning & vinnare 
Veterankryss 6/22

Bland dem som skickat in rätt lösning lottas det ut bokpris.

Den här gången heter vinnarna: Kerstin Nyberg, Lojo 
och Håkan Brusas, Lappträsk..

Är Du intresserad av våra 
Veteraner och av med-
lemskap i kommande 
traditionsföreningar?

Kom i så fall med som understödande 
medlem i en veteranförening.

Se kontaktuppgifter sida 13 i denna tidning.

Kontakta en veteranförening på orten 
där du bor eller Distriktet.

Bolsjevismens svurne fiende
Den röda tråden i Mannerheims livsgärning var kampen mot 
bolsjevismen. Han insåg tidigt att Lenins regim var en dödlig fara 
och försökte åren 1917–1919 upprepade gånger genom vädjanden 
till världskrigets segrarmakter åstadkomma ett fälttåg mot S:t 
Petersburg.
Han hade under dessa år själv med finska armén kunnat erövra 
staden. Maningarna om ett ingripande mot de röda i Ryssland 
klingade dock för döva öron.
Henrik Ekberg skriver om detta och om Mannerheims fängslande 
liv från vaggan till graven i detta nyutkomna storverk.

Sidantal: 640 sidor
Författare: Henrik Ekberg
Tryck: Oy Nordprint Ab, 2022 

Pris: 35 euro + porto
Boken kan köpas från Södra Finlands Krigsveterandistrikt, tfn 09-612 7003 
eller avhämtas från Bangatan 1 b i Helsingfors.

NY BOKKÖPBOKEN!
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Veterankrysset sänds senast den 24.3.2023 till:
Södra Finlands Krigsveterandistrikt r.f.
Bangatan 1 b A 6
00120 Helsingfors

Två krysslösare belönas med bokpris.

Namn:

Adress:
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Södra Finlands
Krigsveterandistrikt
Bangatan 1 b A 6
00120 Helsingfors

Stöd krigsveteranarbetet
och din egen förening med att köpa

Alla produkter är försedda med förbundets emblem

Bälte 25 €

Promenad-
käpp

(med ispigg)
60 €

Produkterna och adresserna 
kan beställas från 
Södra Finlands 
Krigsveterandistrikt r.f. 
Solveig Hyöty
Kansliet öppet kl. 10.00–14.00 
Bangatan 1 b A 6, 00120 Helsingfors
tfn (09) 612 7003

För gratulation
För kondoleans

Hängslen 23 €
mörkblå, vinröda

Husbondevimpel 55 €

Gåvoartiklar
Hederssköld (i trä)	   26 €
Husbondevimpel, 4 m.	   55 €

Medaljer och märken
Veteranmedalj	   15 €
Medlemsmärke i brons  
(medlem i förening)	     15 €

Nyttoartiklar
T-skjorta (mörkblå)			   17 €
Hängslen finns mörkblå och vinröda  	 23 € 
Bälte i läder (122 cm)			   25 €
Tygväska (mörkblå, lätt och rymlig)	 18 €
Promenadkäpp
(best. efter personens längd)	   	 60 €

Gravstensemblem	
Gravstensemblem (eklöv 90 mm h.)	 20 €
Gravstensemblem (runt 66 mm omkr.)	 15 €

T-skjorta,
 mörkblå, 

storlek L-XXL 
17 €

Svenska 
Krigsveteraners 
Stödstiftelse
Gratulationsadress	 10 € 
Kondoleansadress	 10 € 
TEXTSERVICE (med dator – 
olika texttyper finns att få).
Adresserna postas direkt till 
mottagaren, på begäran.


